



周狷之画像

# 周狷之： 宁死不屈的六霍起义领导者

记者 吴承江/文字整理 马启兵/图

“宁为革命死，不作阶下囚”。这是95年前周狷之的就义诗。周狷之，是一位在六霍起义烽火中淬炼成长的革命斗士，一位用笔墨与枪杆书写赤诚的江淮骄子。当历史的尘埃缓缓拂去，他在独山暴动的硝烟中穿梭的身影、在农民夜校油灯下授课的剪影、在刑场上昂首赋诗的身姿，依然清晰如昨，照亮着后人前行的道路。

## 革命才能改变中国的命运

1903年，周狷之出生于六安州苏家埠（今裕安区苏埠镇）一个书香门第。自幼受传统文化熏陶，但从未被旧式礼教束缚住思想的翅膀。苏家埠是淠河沿岸的商贸重镇，少年周狷之常驻码头，听船工们讲述世道的艰辛，看商号老板对劳工的盘剥，心中早早埋下了对不公现实的质疑。

1917年，14岁的周狷之考入安庆江淮中学。这座由进步士绅创办的学堂，聚集了一批受新文化运动影响的教师。在这里，他第一次读到《新青年》杂志，陈独秀“民主与科学”的呐喊如惊雷般炸响在他的脑海。他与同学组建“皖江读书会”，秘密传阅《共产党宣言》节译本。1920年，因不满校方对进步学生的压制，他转入当涂县省立第十中学，在这里遇到了影响他一生的恩师——早期共产党员高语罕。

高语罕在课堂上讲授马克思主义基本原理，课余组织“马克思主义研究会”。周狷之成为研究会的骨干，他在笔记中写道：“昔日读圣贤书，以为修身齐家即可；今日方知，国家不独立，民族不解放，匹夫无立足之地。”1925年五卅惨案爆发，他带领同学上街游行，在当涂县城张贴“打倒帝国主义”的标语，遭到军警追捕。这次斗争让他深刻认识到：笔尖虽能唤醒民众，却挡不住反动势力的屠刀，唯有武装革命才能改变中国的命运。

## 点燃农民运动的燎原之火



周狷之接受组织派遣，回到家乡开展农运工作，开办农民夜校

1926年，经高语罕介绍，23岁的周狷之在芜湖秘密加入中国共产党。1927年大革命失败后，白色恐怖笼罩全国。中共中央号召党员“到农村去，到群众中去”，周狷之奉命返回家乡六安，开展农民运动。回到苏家埠的那天，他脱下学生装，换上粗布短褂，自称“走江湖的教书先生”，他用淠河两岸农民熟悉的方言，将马克思主义原理转化为“种田人要夺回土地”的朴素道理。夜校学员从最初的7人发展到50多人，有佃农、船夫，还有苏家埠烟厂的工人。他教大家识字，更教大家团结斗争，在学员中发展了12名党员，建立起六安地区最早的农村党支部之一。

1927年8月，中共六安特别区委员会成立，周狷之当选为委员。1928年春（1928年7月兼合肥特委书记）周狷之在六安农村秘密发展农民协会会员，建立起18个基层农协，会员达2000余人。他借鉴广东农运经验，组建农民自卫军，用鸟铳、大刀武装农民。皖西山区的夜晚，常常能看到他提着马灯穿梭在村落间的身影，油灯下，他不知疲倦地为农协骨干讲授游击战术。

## 独山暴动中的智囊与猛将

1929年，皖西革命形势风起云涌。1月，中共六安县（六霍县）委成立，周狷之任常委、宣传委员。他主编的《红旗报》油印版成为传递革命思想的重要载体。10月，中共六安中心县委成立，周狷之当选常委兼宣传部长。此时，独山地区农民与地主的矛盾已到白热化程度——地主豪绅勾结反动民团，逮捕了农协干部何寿全。中心县委决定发动暴动，周狷之负责制定宣传与联络方案。他连夜撰写《六安中心县委告民众书》，提出“打倒地主阶级，建立苏维埃政权”的口号。

11月7日，独山暴动爆发。周狷之冒着枪林弹雨，在街头向暴动群众演讲：“乡亲们，我们手里的锄头、扁担，就是推翻旧世界的武器！”他指挥农协会员分三路行动：一路包围民团据点，一路打开地主粮仓分粮，一路解救被捕同志。经过激战，暴动队伍占领



周狷之是独山农民起义的实际领导者。图为独山小学旧址，这里是独山农民起义的策划地和指挥所

独山镇，成立六安三区工农革命委员会，这是皖西地区第一个红色政权。

## 在白色恐怖中坚守阵地

1930年1月上旬，中共六安中心县委改编独山起义的武装编为安徽第一游击纵队，西镇起义的武装编为第二纵队。20日，游击纵队改编为红十一军三十三师，师长徐百川，政治主任姜镜堂，下辖两个团，直属中共六安中心县委指挥。30日，红三十三师首次攻破霍山县城。成为鄂豫皖苏共根据地的三支主力红军之一。3月20日，周狷之作为六霍党和革命根

据地的代表，出席了在豫东箭厂河召开的鄂豫皖边区党代会。

1930年4月，六安县委工农革命委员会和霍山县苏维埃政府成立。4月12日，红三十三师第二次攻克霍山县城。周狷之等乘机发动和领导了霍山东北乡、六安南山和流波等地农民起义，使六安东南大片土地成为赤区，六霍苏区已连成一片。

## 刑场上的千古绝唱

1930年7月6日，由于李立三“左”倾冒险主义使皖西革命根据地遭到很大损失，白区地下党组织被破坏殆尽。为了挽救危局，恢复组织，周狷之主动要求深入白区开展工作。时任六霍前方办事处主任的周狷之，不顾个人安危，只身潜入六安县城，与组织接上关系后，遂在六安西十里桥秘密召开城区党团联席会议。为打击敌人的嚣张气焰，鼓舞群众的斗志，周狷之带领游击队秘密镇压了恶霸地主黎三老爷；亲自起草党的“七一”宣言，印成传单广为散发。7月28日夜，周狷之来到北门一带检查布置工作，夜宿在城北菜市湾的团员李守成家，不料被叛徒王德才出卖。翌日清晨，他和城区团委书记汪先策等10多名党团员不幸被捕。

在狱中，周狷之遭到敌人威逼利诱和拷打，始终



周狷之慷慨就义的绘图

坚贞不屈。他知道自己时日无多，便向狱友借来笔墨，在牢房墙壁上写下就义诗：“头颅抛千斛，风雨撼孤舟；宁为革命死，不作阶下囚。”10月20日，周狷之被押往老衙门台子杀害。临刑前，他放声朗诵就义诗，震撼着每个人的心灵。当枪声响起，年仅27岁的周狷之倒在血泊中。

## 江淮大地上的红色传承

周狷之牺牲后，六安中心县委为周狷之举行了隆重的追悼会。新中国成立后，周狷之被追认为革命烈士，其事迹编入《中华英烈传》，周狷之烈士墓前常有各界群众前来瞻仰怀念。

如今，在周狷之的故乡苏埠镇，淠河依旧静静流淌，当年他创办农民夜校的大帝庵已改建为“狷之小学”。在独山暴动旧址纪念馆，周狷之起草的《告民众书》复制品前，总有参观者驻足良久，为字里行间的赤诚所感动。周狷之虽然牺牲了，但他宁死不屈的共产主义高大形象，却永远活在人民心中。据《安徽画报》



复建的西南乡大帝庵农民夜校